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Niederschrift 
 

über die Sitzung des SeniorInnenbeirates der Gemeinde Laboe (LABOE/SB/01/2023) 
vom 11.01.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Christiane Steinwedel  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Evelyn Bernhardt  
Frau Karin Fuchs  
Frau Antje Richter  
Herr Klaus Rösner  
Frau Sabine Schweckendiek  
Frau Sonja Zangel  

Protokollführer/in 
Herr Timm Oliver Lange  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:45 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Aula) 
 
Vor Sitzungsbeginn findet eine Verpflichtung alle Mitglieder des SeniorInnebeirates Laboe 
per Handschlag durch den Bürgermeister Heiko Voß statt.  
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Sitzung des SeniorInnenbeira-

tes vom 09.11.2022 
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 6.   Berichte aus den Ausschüssen / Vorbereitung von Aus-

schusssitzungen 
 

   
 7.   Jahresrückblick 2022 und Vorschau 2023  
   
 8.   Vorbereitung zur ersten Bürgerbeteiligung zum OKEK am 

19.01.2023 
 

   
 9.   Welche Haltung hat der SeniorInnenbeirat zur weiteren 

Verwendung der Meerwasserschwimmhalle 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 11.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 12.   Mitteilungen der Vorsitzenden  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
Außerdem informiert sie über den Rücktritt von Frau Edith Gehrhardt und begrüßt das neue 
Mitglied des SeniorInnenbeirats Laboe Frau Evelyn Bernhardt.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es gibt keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung.   
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Es wird einstimmig beschlossen, dass es keine unter dem Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beratenden Tagesordnungspunkte gibt.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Bürgervorsteher Michael Meggle bittet den SeniorInnenbeirat Laboe um Beratungen welche 
Stellung der SeniorInnenbeirat in Bezug auf die Verlegung / Verlängerung der 30er Zone 
nach „oben“ Richtung Ortseingang bezieht, da es anstehende Überlegungen in dieser Sache 
geben wird.  
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Frau Steinwedel äußert, dass dieses Thema in der nächsten Arbeitssitzung behandelt wer-
den wird.   
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Sitzung des SeniorInnenbeirates vom 

09.11.2022 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Seniorenbeirates vom 09.11.2022 wurden keine 
Einwände erhoben. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Berichte aus den Ausschüssen / Vorbereitung von Ausschusssit-

zungen 
 
Frau Steinwedel berichtet aus der letzten Sitzung der Gemeindevertretung über zwei Anträ-
ge durch SPD und die Grünen zur Finanzlage der VHS Laboe. Es sei dem SeniorInnenbeirat 
gelungen, sowohl die SPD als auch die Grünen von einem Kompromiss-Vorschlag zu über-
zeugen, sodass die Finanzierung der VHS Laboe für das Jahr 2023 sichergestellt sei. Alle 
Parteien hätten dem leicht modifizierten Antrag zugestimmt.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Jahresrückblick 2022 und Vorschau 2023 
 
Jahresrückblick 2022  
 
Frau Steinwedel übergibt Bürgermeister Herrn Voß den angefertigten Rechenschaftsbericht 
und erläutert diesen kurz. Einen genauen Überblick über Sitzungen Aktionen und Aktivitäten 
des SeniorInnenbeirates kann dem Rechenschaftsbericht entnommen werden.  
 
Vorschau 2023 
 
Es sind weitere Aktionen und Projekte in Zusammenarbeit mit der OGTS Laboe und dem 
Seniorenstift „Aloheim“ für das 2023 geplant. Auch die Kooperationen mit anderen Institutio-
nen, Initiativen und Vereinen sollen intensiviert werden, um gemeinsame Aktionen für Senio-
rinnen und Senioren zu planen und durchzuführen. Die Planungen dieser Aktionen sollen in 
den kommenden Arbeitssitzungen auch weiter konkretisiertet werden. Im Zuge dessen seien 
bereits Einladungen für die nächste Arbeitssitzung an die „Initiative Klimaschutz Laboe“ und 
die zweite Vorsitzende des Sozialverbandes erfolgt. Auch werde der SeniorInnenbeirat La-
boe am Sommerfest der Ehrenamtler im Sommer 2023 teilnehmen, um sich mit anderen 
Ehrenämtern zu vernetzen.  
 
Auch steht die Wahl des SeniorInnenbeirates Laboe im Jahr 2023 an. Die Wahl wird am 
02.07.2023 in der Turnhalle Laboe stattfinden.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Vorbereitung zur ersten Bürgerbeteiligung zum OKEK am 

19.01.2023 
 
Frau Steinwedel berichtet über die geplante Bürgerwerkstatt am 19.01.2023 bezüglich des 
Ortkernentwicklungskonzeptes und erfragt bei Bürgermeister Herrn Voß, ob es schon etwai-
ge Auskünfte über den geplanten Ablauf gäbe.  
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Bürgermeister Herr Voß berichtet dazu, dass die Steuerungsgruppe die Auswertung der Um-
frage der Bürgerinnen und Bürger zu Kenntnis genommen und diese besprochen habe. Es 
hätten sich knapp 300 Haushalte an dieser Umfrage beteiligt und es sei eine Vielzahl von 
Anregungen für viele Themen der Gemeinde Laboe unterbreitet worden. Diese Vorschläge 
wurden auf ihre sachliche Richtigkeit geprüft und werden mit in die Bürgerwerkstatt einflie-
ßen. Im Zuge der Veranstaltung der Bürgerwerkstatt sollen den Teilnehmenden diese Vor-
schläge präsentiert werden. Es soll dann eine Zusammenfassung dieser Vorschläge in The-
menbereiche erfolgen. Es werde dann die Möglichkeit bestehen, sich in die einzelnen The-
menbereiche miteinzubringen.   
 
Frau Steinwedel äußert, dass der SeniorInnenbeirat auch an der Bürgerwerkstatt teilnehmen 
werde und eine Mitarbeit und Teilnahme in allen Themenbereichen anstrebe.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Welche Haltung hat der SeniorInnenbeirat zur weiteren Verwen-

dung der Meerwasserschwimmhalle 
 
Hierzu berichtet Frau Steinwedel, dass sich alle Mitglieder des SeniorInnenbeirates einstim-
mig für eine Meerwasserschmimmhalle in Laboe ausgesprochen haben und diese auch am 
alten Standort realisiert werden soll. Es soll eine Unterstützung des Fördervereins stattfin-
den.   
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Herr Voß erläutert in Bezug auf die vor der Sitzung vorangegangene Ver-
pflichtung der Mitglieder des SeniorInnenbeirates Laboe das Teilnahmerecht der Mitglieder 
an nicht öffentlichen Sitzungen. Ein Teilnahmerecht bestünde immer dann, wenn Belange 
von Seniorinnen und Senioren betroffen sein könnten. Ein Teilnahmerecht an nicht öffentli-
chen Bekanntgaben und Anfragen und nicht öffentlichen Mitteilungen des Bürgermeisters in 
Sitzungen bestehe nicht. So stelle sich die rechtliche Lage nach Satzung und Gemeindeord-
nung dar.  
 
Abschließend lobt Bürgermeister Herr Voß die Arbeit des SeniorInnenbeirates Laboe und 
hebt besonders die gute Einbringung in die verschiedensten Bereiche hervor. Es sei dem 
SeniorInnenbeirat nicht nur gelungen, für die Belange von Seniorinnen und Senioren einzu-
stehen, sondern auch eine generationsübergreifende Verbindung zwischen „Jung & Alt“ 
durch verschiedene Projekte herzustellen. Bürgermeister Herr Voß bedankt sich für die bis-
her gute und produktive Zusammenarbeit.  
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TO-Punkt  11: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Es haben keine Mitteilungen vorgelegen. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Mitteilungen der Vorsitzenden 
 
Es haben keine Mitteilungen vorgelegen. 
 
 
Sitzungsende: 19.45 Uhr  
 
 
 

  gesehen: 
   

Christiane Steinwedel Timm Lange  Sönke Körber 
- Vorsitzende - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

 
Heiko Voß 

           - Bürgermeister -  
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